

国防论苑

品读抗战故事中的英雄气

罗 优 周燕虎

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。回望那段烽火连天的岁月，在长达十四年艰苦卓绝的全民族抗战中，中国人民抱定了“我们万众一心，冒着敌人的炮火前进”的决心，抱定了血战到底、抗战到底的信念，谱写了惊天地、泣鬼神的爱国主义壮歌。当我们翻开尘封的历史，品读一个个感天动地的抗战故事，那跨越时空的英雄气，如汹涌浪潮般扑面而来，直抵心灵深处。

英雄气，蕴含舍生取义的担当。1935年深秋，东北黑土地寒风裹挟着硝烟，赵一曼为掩护战友突围，在珠河县小西北沟与日伪军展开殊死激战。身负重伤被捕后，面对敌人“竹签钉指甲”“烙铁烫皮肉”等残酷酷刑，她始终坚贞不屈。在生命的最后时刻，她给儿子写下绝笔信：“在你长大成人之后，希望你不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！”这封浸透血泪的家书，既是慈母对稚子的不舍牵挂，更是革命者对信仰的赤诚告白。正是这份“愿得此身长报国”的大爱和担当，让无数仁人志士在民族危亡时刻挺身而出，用生命践行对祖国和人民的庄严承诺。

英雄气，展现宁死不屈的坚毅。1938年10月，乌斯浑河畔寒风呜咽，以冷云为首的东北抗日联军8名女战士，在完成掩护大部队转移任务后，陷入敌数倍于己的日伪军重重包围。子弹打光了，她们用石头砸；枪托折断了，她们用血肉之躯顶住。当退路被截断，这群平均年龄不足20岁的年轻姑娘，高唱着战歌，迈着坚定的步伐，手挽手走向刺骨的河水。她们不仅展现了中华儿女宁死不屈的气节，更体现了中华民族不可征服的精神力量。

英雄气，彰显绝境抗争的不屈。1940年2月，东北山林的冰雪见证了最壮烈的坚守。杨靖宇将军在严寒中与敌人展开五昼夜生死周旋。没有棉衣，他以树皮裹身；没有食物，他靠棉絮充饥。面对敌人“投降即享荣华”的劝诱，他用愤怒的子弹予以回击。直至生命最后一刻，他背靠大树，怒目圆睁，直至流尽最后一滴血。这种在绝境中永不言弃的精神，挺起了民族的钢铁脊梁，印证了“越是艰险越向前”的民族品格。

英雄气，也是薪火相传的坚守。在延安的窑洞里，无数青年怀揣理想，奔赴圣地，用煤油灯下的彻夜长谈，点燃信仰的火种；在太行山脉的游击

战中，普通百姓冒着生命危险传递情报、掩护伤员，将家国大义融入血脉。这种跨越阶层与年龄的集体觉醒，让英雄精神不再局限于个体壮举，而是化作代代相传的精神火炬。从抗战时期的“母亲叫儿打东洋”，到抗美援朝时期的“保家卫国”，再到新时代脱贫攻坚战场上“不获全胜不收兵”的誓言，英雄气始终是凝聚民族力量的精神纽带。

“一个人要走得远，内心不能没有激荡的力量。”在新时代的长征路上，我们面临着新的风险挑战，更需要认真品读抗战故事，主动“呼吸一下英雄的气息”，让英雄气在血脉中奔涌，让英雄旗在心中高高飘扬，以奋斗的热情，激荡出不惧困难、开拓创新、勇毅前行的昂扬斗志，让英雄气在新时代永续传承、熠熠生辉。

山东省东营军分区组织党员走进《共产党宣言》陈列馆现地见学—— 追寻真理之光 感悟信仰味道

王志辉 韩仁杰

7月上旬，山东省东营军分区组织党员走进广饶县《共产党宣言》陈列馆，重温峥嵘岁月，感悟革命精神，引导大家坚定理想信念、强化使命担当。

《共产党宣言》陈列馆，坐落于广饶县大王镇刘集村。这里保存着国家一级革命文物——一本历经百年风雨洗礼的《共产党宣言》中文首译本。

远远望去，陈列馆红色的墙体，在阳光的映照下，庄严而肃穆，整体建筑宛如一本打开的书籍。

在讲解员的引导下，一行人开启了一段探寻真理的红色之旅。白天鹅咖啡馆中，马克思、恩格斯伏案创作《共产党宣言》的身影跃然眼前。1847年11月，马克思、恩格斯接受共产主义同盟委托，起草同盟纲领，在比利时布鲁塞尔白天鹅咖啡馆内，完成了影响整个世界的《共产党宣言》。

一本书，为何有这么大的力量？东营区人武部政工科科长马宏伟感慨：“《共产党宣言》的发表，犹如黑暗中的灯塔，为人类世界指明了方向。其中蕴含的科学方法和哲学智慧，至今仍是我们分析和解决各类问题的根本指南。”

移步至《共产党宣言》在中国”展区，一段段感人至深的故事，一幅幅珍贵的历史画面，展现了《共产党宣言》漂洋过海来到中国，成为无数仁人志



士探寻救国救民道路思想指南的历程。党员们认真聆听，并在展板前讨论交流。

展厅一角，一尊“真理的味道”雕塑栩栩如生——一位青年在书桌前垂首伏案，手执毛笔，桌上摆着墨汁与粽子，生动还原了陈望道翻译《共产党宣言》时的场景。“当年革命先辈在艰苦环境中追求真理，如今我们更应坚定信心，奋进强军征程，交出合格答

卷。”该军分区机关某处参谋庞龙有感而发。

在讲解员的引导下，大家来到“镇馆之宝”展柜。展柜中，有一本明显火烧痕迹的《共产党宣言》中文首译本。1926年，在济南女子职业学院任教的共产党员刘雨辉，借回家探亲之机，将这本书带回刘集村。此后，它历经大革命失败后的“白色恐怖”、抗战时期日寇“扫荡”，先后从中共刘集支部第一任书

记刘良才、刘集党支部委员刘考文手中，传到共产党员刘世厚手中。刘世厚不顾个人安危，将这本书保存下来，并于1975年捐献给国家。

在“星火燎原”展区，一场现地“微党课”正在进行。刘世厚的孙子、69岁的老党员刘洪业讲述刘集村的红色历史：“村民们都相信跟着共产党走，就会有饭吃、有地种、有衣穿。正是在真理的感召下，当年仅有百余户人家的刘集村有100余人参军，其中27名壮烈牺牲。”

“寻根溯源悟真理，聚力攻坚担使命。”在讨论交流环节，该军分区党员结合使命任务，畅谈感悟体会：“《共产党宣言》是我们党一路走来的思想灯塔，作为新时代的党员干部，必须要深入学习、深刻领悟，让真理的力量转化为推动工作的强大动力”“我们要积极向群众宣传国防知识，凝聚起全社会关心国防、支持国防的强大合力”……

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”参观结束，在陈列馆一楼大厅，东营军分区领导带领全体党员整齐列队，面向鲜红的党旗，庄严地举起右手，铮铮誓言在馆内久久回荡。

左上图：《共产党宣言》陈列馆全景图。 任志恒摄



七月下旬，贵州省贞丰县征兵办组织专武干部和民兵深入街道社区开展征兵宣传活动。 陈 娟摄

新疆阿克苏军分区 组织政治教员培训

本报讯 颜旭洪报道：连日来，新疆阿克苏军分区组织开展政治教员培训。他们按照相关要求，围绕经常性思想教育、政策法规等方面内容，通过理论讲解、示范观摩、实操演练、考核检验等方式，提升参训人员能力素质。

辽宁省台安县人武部 开展主题党日活动

本报讯 杨光报道：7月上旬，辽宁省台安县人武部组织党员走进中共台安支部旧址开展主题党日活动，通过学习红色故事、重温入党誓词等形式，教育引导大家弘扬我党我军优良传统，以昂扬斗志和扎实作风为国防动员和后备力量建设作贡献。

江苏省南通市崇川区 提升军地协同能力

本报讯 程小春报道：7月上旬，江苏省南通市崇川区人武部联合当地相关部门开展消防综合训练。他们以“发电厂复杂火情处置”为背景，围绕部门协调、人员集结、专业分组等内容，练配合、强衔接，提升军地“快速响应、一体联动”协同能力。

南部战区陆军某基地

携手民兵锤炼联合保障本领

本报讯 陈剑、廖松报道：盛夏，云岭高原，一场军地联合保障训练正火热进行。接到南部战区陆军某基地情况通报后，驻地人武部依据军地联动机制，迅速组织民兵应急保障分队赶赴目标地域集结。

该基地领导介绍，为提升军地联合遂行作战保障任务能力，近年来，他们与驻地人武部本着“专业互教、岗位互学、经验互享”的原则，定期开展油料保

障联教联训活动，不断深化彼此之间交流合作。同时，驻地人武部适时组织民兵参与该基地相关训练，确保遇有任务，民兵力量能更好地配合基地官兵完成保障任务。

据了解，此次军地联合保障训练，该基地与驻地人武部共同设计了野战条件下油罐车精准对接与快速收发油、移动加油设备在复杂地形中的应急展开、油料泄漏的快速应急处置等10余个课目。

“通过联教联训活动，不仅给民兵提供了优质训练条件，也让我们看到了自身训练水平与实战要求的差距。”驻地人武部领导说。

训练结束后，参训官兵和民兵立即开展复盘总结，针对训练中暴露出的短板弱项制定整改措施。下一步，他们将以更高的标准，细化每一个保障环节，将新技术、新装备应用融入联训体系，锻造军地联合保障铁拳。

河南省漯河军分区

民兵分队互为条件强化训练

本报讯 伍树清、特约记者王士刚报道：“接到上级通报，某地域主干公路受强降雨影响发生坍塌，侦察分队迅速前出侦察……”7月上旬，河南省漯河军分区组织的民兵支援保障分队综合训练，在市民兵训练基地拉开序幕。

以往，漯河市民兵专业分队训练，一般都是分队各自组织，分队之间很少开展联合训练，导致遇有情况相互配合

不够默契。为此，该军分区根据担负的保障任务，组织所属相关民兵分队，开展互为条件训练，在专攻精训中固强补弱、整体提高。

在训练开始前，他们紧贴公路护路连、公路运输排实际，结合辖区国道和高速公路及桥梁承载现状，设置了公路桥梁突发情况处置、公路定点守护、公路护路行动等训练课目。

训练中，该军分区通过情报信息共享平台，实现侦察分队空中监测、护路分队地面布控、运输分队机动支援的立体协同。记者在训练场看到，情报侦察分队发现“敌”电磁干扰源后，临颍县陆上重装运输分队立即启动备用通信方案，源汇区公路护路连和召陵区桥梁抢修排同步加强关键节点防卫，体现出“信息主导—快速响应—全域联动”保障能力。

有困难，找“老兵义工站”

齐悦然 本报特约记者 赵雷

“如果不是你及时帮忙，我老伴可能就危险了……”7月上旬，辽宁省大连市西岗区八一路街道新河社区居民王阿姨，专程来到“老兵义工站”，向站长王明华道谢。

几天前，王阿姨老伴突然晕倒。接到王阿姨求助电话后，王明华立即赶到她家进行紧急抢救，并全程陪同送医救治。

王明华介绍，像这样的事，他每年都会遇到好多起。2012年，西岗区退役军人程远发牵头成立“老兵维修站”，免费上门为周边特殊人群修电器、换门锁等，逢年过节还走访慰问烈属。受到榜样的感召，有越来越多的老兵志愿者加入进来。

为推动退役军人志愿服务工作制度、规范化、常态化，2019年9月，西岗区退役军人事务局以“老兵维修站”为基础，成立了“老兵义工站”。在授牌仪式现场，年近七旬的程远发郑重地把接力棒交到了王明华手中。

从家电维修到邻里互助，从安全巡逻到矛盾调解，“老兵义工站”充分发挥自身优势，精准对接社区需求，为居民提供更加贴心的志愿服务。

“家中冰箱不制冷，能不能帮我修一修……”一天傍晚，“老兵义工站”接到求助电话。维修电器经验丰富的退役军人连师傅，立刻携带工具赶过去，很快解决了问题。

雨季来临，为保障辖区40户独居老人安全，王明华组织志愿者定期巡查老旧楼房。

一天，王明华发现一户独居老人房屋顶漏水，立即组织人员上门维修。以此为契机，“老兵义工站”对所有独居老人的住房，进行更加细致的走访排查，记录潜在隐患。然后，按照轻重缓急，制订“老兵志愿服务”维修计划。

目前，“老兵义工站”志愿者成员已发展120余人，累计服务1000余人次。“有困难，找‘老兵义工站’”，在社区群众中口耳相传。



近日，新疆乌鲁木齐警备区组织民兵分队野外驻训。图为民兵搭设野外帐篷。 左英凯摄